
:اسأل نفسكاولآ

))متغیر نوعي/ متغیر كمي (( ھل لون عیونك 

اذا اي شيء بدون ارقام ھو متغیر نوعي

((ضعیف- جید -ممتاز (( تقدیرات الطلاب /كتب/ سیارات :مثل

كمیھ لانھا ذو ارقاماما المتغیرات ام ارقام فھي

5 - 7 - 8 - 9 - 11,8 - 4,8

متغیرات كمیھاسمھاالارقام بالمنھج

متقطعالرقم الصحیح بدون فواصل متغیر كمي

متقطعھذا بمنھج الاحصاء اسمھ متغیر كمي3129ةمثل عدد طلاب الجامع

اما الارقام اللي معھا فواصل اسمھا متصلة

90,4 - 3,8

متغیر كمي متقطعنقولاذا سال عن الایام فھي بدون فواصل وارقامھا صحیحھ

اذا سال عن لون عیونك الحلوین نقول متغیر نوعي

كیلو4لانك تمشي(( اذا سال عن المسافة اللي تمشیھا للاختبار فھي متغیر كمي متصل 

((كیلو وشویات100وشویات الا اھل الریاض 

بإذن الله سھل ومن الان الى الفجرھدئي من نفسك وراح تجد ان المنھج

.بإذن اللهراح تلقى نفسك فاھم 

بالنسبة للمحاظرة الاولى

كلھا عن المتغیرات الكمیھسؤال سھلة20الدكتور حاط اخر الدرس 



احفظھا وكذا تكون انتھینا من كفیك فقط القراءةتو تعاریف سھلھ والنوعیة
المحاظرة الاولى

:المحاظرة الثانیة

نطاق عائلتكلو اردت انك تعمل استفتاء داخل تتكلم عن الاستبیان

ھنا تستخدمتجد ان العدد قلیل وتستطیع انك تسال كل العائلة

الحصر الشامل

طالب بمدینة الریاض یملك سیارة خاصةلكن لو اردت ان تعرف كم

تستخدم ھناتحدید كل الطلاب وتروح لكل الجامعاتھنا تجد صعوبة في

العینة

اسئلة منھا تمر على الكلیة التقنیة وتمسك كم طالب وتعطیة ورقة فیھا))

طالب100ھل تملك سیارة وخذ لك 

((طالب300ومر على جامعة الملك سعود وخذ لك 

العینةھذا الاسلوب یسمى 

تعمل استبیانلو اردت انكوقفة تامل

الاھليفي مدینة جده ایھم اكثر مشجعي نادي الاتحاد او 

ھنا اسلوب الحصر صعب ومكلف انك تمر على سكان مدینھ جده

.شخص1500والافضل انك تاخذ عینة من الشارع ل 



لكن العیب في اسلوب العینة

انھ ممكن تذھب لنادي الاتحاد

الموجودین بمدرجات نادي الاتحادتذھب الى الاشخاص

وتسالھم

من تشجع الاھلي او الاتحاد

راح تطلع النتیجة اتحادیة بنسبة كبیرة

التحیزاسلوب العینة ممكن التلاعب فیھ بسبباذا

smpiling bias

اذا كتبت اسئلة في ورقة

اسمھاللي یجاوب علیھا

حالة

كل فقرة في الاستبیان اسمھا

متغیر

او العائلةتسمى الاجابات اللي سالت فیھا الناس

قیم المتغیر

انتھینا من المحاظرتین الاولى و الثانیة وذكرنا كل شيء فیھا لم احذف
شيء



.مشكلة الدكتور النجار انھ یكثر كلام ویعقد المسائل وھي بإذن الله سھلة

.المحاظرة الثالثة تتكلم عن الجداول

لكاي جدول تشوفة في جریدة یعطي

دلائل

ة كیا بالسعودیةلنفرض ان الجدول یتكلم عن مبیعات شرك

راح تلقى بالجدول ان مبیعات كیا

الف سیارة100مثلآ 2007عام 

ملیون سیارة2011وفي عام 

مبیعات كیا في زیادةمن الو مشاھدة للجدول راح تكتشف ان

اذا

وھذا اھم میزة بالجداولالجدول یبي لنا النتائج من نظرة واحده

جدول للتاكید

9293949596979899100الدرجة

223611131التكرار



الطلابالتكرار معناھا عدد

100السوال كم طالب اخذ درجة 

الاجابة

((100فقط اللي اخذ التكرار معناھا انھ واحد)) 1

طیب كم عدد الطلاب

الاجابة نعد التكرارات لانھا ھي عدد الطلاب

20

طیب ھدوء شوي الاسئلة كلھا سھلة لو حبینا نزودھا شوي ونقول

او اقل94طالب اخذ كم

الاجابة

7 ((94اخذو 3+ 93اخذو 2 +92اللي اخذو 2 ))

اقلاو94طیب كم نسبة الطلاب اللي اخذو 



تقسیم العدد الكلي للطلاب7

0,35= 20تقسیم 7

للطلاب الحاصلین % )) الاجبة فیھا (( طیب كم نسبة النسبة المئویة 
و اقل94على 

%35= 100* 0,35نضرب 

الطلاب اللي اخذوانتبھو اذا قال كم نسبة

الدرجة الفلانیة تحسبھا وتقسمھا على العدد

(( 20 ))الكلي

100اذا طلب منا النسبة المئویة نضرب الناتج ب 

من سھلة واي واحد یحسبا اقلتراھ

معدلھ ایام الثانوي راح تكون لھ سھلة

100المجموع على المجوع الكلي ضرب 

المحاظرة الخامسة

تتكلم عن الرسم البیاني والدكتور طول بالشرح

اختیارات4والاختبار ما فیھ ارسم فیھ سؤال و 



انواع5الرسومات البیانیة 

المنحنى البیاني-الخط البیاني -القضبان -ة الدائر-الاعمده 

فیھا الرسومات وھذا المطلوب انك تعرف اسم5بالمحتوى صفحة رقم 

الرسمة وھي اسھل من شربة الماء للتذكیر فقط

اللي مو (( بطریقة الخطوط الراسیة تسمى الاعمده الرسمات التي نرسمھا
فاھم

((ترسمھا من تحت الى فوقالخطوط اللي الخطوط الراسیة ھي

الدائرة واضحة من اسمھا

للي مو فاھم (( القضبان ھي الرسمة اللي خطوھا ترسم بخط افقي 
الخطوط الافقیة

((ھي الخطوط المنسدحة اللي ترسمھا بالعرض من الیسار الى الیمین

یعني نقاط وتوصلھا مع(( الخط البیاني ھي انك توصل النقاط بالمسطرة 
عضب

((بالمسطرة

تستخدم المسطرهالمنحنى البیاني ھو انك توصل النقاط بالید بدون ما

5من المحاظرة 5یجب ان تلقو نظرة على المحتوى صفحة 



السؤال المتوقع ویجب اننا نوقف عنده

السؤال

قیمة من قیم المتغیر بعمود خط راسي ھوتمثل كل

اعمده-أ

دائرة-ب

خط بیاني-ج 

قضبان-د 

تمثل كل قیمة من قیم المتغیر بقطاع من دائرة

خط بیاني-أ

الدائرة-ب

القضبان-ج

الاعمده-د

یعني المطلوب انك تعرف تعریف الدائرة والمنحنى

والاعمده وان شاء الله الفكره واضحة



واضحة لھراح تكون5اللي بیرجع للصفحة 

من الرسمات البیانیة للاعمدهھناك نوع

تكون لوحدھا تمثل قیمة وحدهبسیطة وھي الاعمده التي

وحاولت اني اقربھا لكم عن طریق ھذا الجدول

111

111111

111111

111111111

111111111

111111111111

111111111111

عمود لحالةھذا الجدول عبارة عن رسم بیاني سھل اي ان كل 

الاعمده البیانیة المزدوجة

اي انھ ھناك عمودین لاصقین في بعض

قیمة ب2راح ارسم جدول وابین رقم واحد ھو قیمة أ و رقم 

1

12

12

12

12

12

12



12

2بجنب العمود اللي ارقامة 1لاحظ ان العمود اللي اراقمة 

مع بعضلاصقات

اسم الجدول

بیانات مزدوجة

للمقارنة بین متغیرینوتستخدم

اخر نوع ھو الاعمده البیانیة المجزأة

بالمحاظرة الخامسةراجعو الرسمة الموجودة

الھدف من الاعمده البیانیة المجزاة

لعده سنواتظاھرتینمقارنة بینھي

22

22

21

11

11

1405سنه 1400سنه 

عدد الطلابالسنه الدراسیة

226السنه الاولى

276السنه الثانیة



266السنه الثالقة

167السنه الرابعة

935المجموع

السؤال

احسب زاویة السنھ الاولى

الحل

360* تقسیم المجموع 226

226 / 935 * 360 = 87ْ

الثانیةالسوال الثاني احسب زایة السنھ

(( 360نضربھا ب 935على نقسمھا)) قیمة السنھ الثانیة )) 276
((درجات الدائرة

106.3ْیساوي 

للمعلومیة الجدول ھو یجیبھ والتعب على الالة الحاسبة

یبیھا وقسمھا على المجموع الموجود بالجدولخذ الرقم للسنھ اللي

معلومة ھامة وشرح بسیط



لو قال لك عطني نسبة اي رقم

الرقم واقسمة على المجموع الكليخذ 

یعطیك النسبة المئویة100اذا ضربت الناتج ب 

یعطیك الزاویة360اذا ضربت الناتج ب 

الان ناتي عند اسئلة المحاظرة الخامسة واللي جاب منھا

كثیر بالاختبارات

العمرالتكرارالزاوية المركزية

72ْ2020

25؟36

3030؟

35؟؟

الجدول المقابل یبین اعمار الممرضات الاتي یعملن في احد المستشفیات

اولآ لازم انك تفھم الجدول

عدد الممرضاتالتكرار الموجود بالجدول یمثل

المتغیر ھو العمر

:السوال الاول الموجود بالمحتوى

:سنھ ھو25عدد الممرضات ذات العمر 

10-أ 



20-ب

30-ج

40-د

التكرارالزاوية المركزية

7220

؟36

خانات4شيء بسنا الجدول الى اول

الان نضرب طرفین في وسطین

72ونقسمھا على 20 * 36

10= ویطلع الناتج 

بالنسبة للطلاب اللي متخرجین من الادبي

وما یعرفون طریقة الطرفین في وسطین

احب ان اقول لكم

جابھا اكثر من مره نفس الارقام یعنيالاسئلة 

احفظوھا اقل شيء

وناسيواللي یعرف طریقة وسطین في طرفین

تذكر طریقة



للتوضیحللتوضیح

الثانيالاول

الرابعالثالث

ضرب الثاني في الثالث= نضرب الاول في الرابع 

وھدئي واحفظھا والقادم احلى بإذن هللاللي یشوفھا صعبة روق

بالنسبة لھذا السوال

360تذكر ان مجموع الزاویة یساوي 

اذا الخانة الاخیرة300قیم للزاویة وكان مجموعھا 3یعني لو طلعت 

60تساوي 

واللي ما عنده وقت اقول احفظھا صم تراه ما یغیر الارقام

108یساوي 30الزاویة المركزیة للعمر 

144یساوي 35الزاویة المركزیة للعمر 

100العدد الكلي للمرضات یساوي 

المحاظرة السادسة

ما راح یقول لكم ارسمراحت المحاظرة بالرسمات وقلنا ان الاختبار

الزبدة



((عمدان(( رسمات بیانیة 3رسم 

الرسمة الاولى

اطول عمود یكون في المنتصف ویسمى تماثل

الوسیط= المنوال 

الرسمة الثانیة

((التواء سالب))الیمیناطول عمود یكون جھة اقصى

المنوال اكبر من الوسیط

الرسمة الثالثة

((التواء موجب))اطول عمود یكون جھة الیسار

الوسیط اصغر من الوسیط

اللي راح یشوف الرسمات بیحفظھا على طول

واللي یبي یحفظ فقط

عند التماثل



لالمنوا= الوسیط 

عند الالتواء السالب

المنوال اكبر من الوسیط

عند الالتواء الموجب

من الوسیطالمنوال اصغر

.................................................. ...........

سؤال مھم للحفظ

.................................................. .......

القاعدةھذياحفظ

كل مستطیل یمثل فئة واحده من فئات التوزیع

المحاظرة السادسة

ما راح یقول لكم ارسمراحت المحاظرة بالرسمات وقلنا ان الاختبار

الزبدة

((عمدان(( رسمات بیانیة 3رسم 

الرسمة الاولى



اطول عمود یكون في المنتصف ویسمى تماثل

الوسیط= المنوال 

الرسمة الثانیة

((التواء سالب))الیمیناطول عمود یكون جھة اقصى

المنوال اكبر من الوسیط

الرسمة الثالثة

((التواء موجب))اطول عمود یكون جھة الیسار

الوسیط اصغر من الوسیط

اللي راح یشوف الرسمات بیحفظھا على طول

واللي یبي یحفظ فقط

عند التماثل

والالمن= الوسیط 



عند الالتواء السالب

المنوال اكبر من الوسیط

عند الالتواء الموجب

من الوسیطالمنوال اصغر

.................................................. ...........

سؤال مھم للحفظ

.................................................. .......

ةالقاعدھذياحفظ

كل مستطیل یمثل فئة واحده من فئات التوزیع

الالتواء السالب

المنوال اكبر من الوسیط

التواء موجب

المنوال اصغر من الوسیط

2الحد الاعلى تقسیم+ الحد الادنى = مركز الفئة 

25بالمحتوى المحاظرة السادسة صفحة رقم 



رسمات للمنحنى3

المفرطح

المدبب

الطبیعي

یجیب وحده منھا ویقول ویش اسمھاشاھدو الرسمات یمكن

ھناك مقاییس النزعة المركزیة وھناك ایضآ مقاییس التشتت

طریقة الاختبارالان راح نتكلم عن

بسم الله

ومخیف وتقول جانا مقاییس النزعة المركزیة تحس ان الاسم صعب
الموت

لا مو صحیح

احفظو ھذا --->> ((القیم الوسطىھي(( ة مقاییس النزعة المركزی
التعریف

:انواعھا

المنوال-الوسیط -الحسابي المتوسط



المعدل او الافرج ھل اكتشفت ان مقاییس النزعة المركزیة ھي))
((بالانجلیزي

((المعدل(( المتوسط الحسابي 

>>فرد لكان العدد متساوياي انھ القیمة اذا اعطیتھا لكل مھم--

((خمس خانات)) 2-4-5-6-3

ھذي مجموعة من الارقام اوجد المتوسط الحسابي

الحل

20= ویطلع الناتج نجمعھم

نقسمھم على عدد الخانات

20 / 5 = 4

الوسیطالان نتكلم عن

((خمس خانات مرتبة ناخذ الرقم الموجود بالنصف)) 2-3-4-5-6

4= الوسیط 

ھو اكثر رقم متكررالمنوالنتكلم عنالان



2-2-2-2-4-5-6-7-

2اكثر رقم ھو 

2= اذا المنوال 

مقاییس التشتت

المدى-1

المدى الربیعي-2

الانحراف المتوسط-3

التباین-4

الانحراف المعیاري-5

المطلوب ھنا فقط حفظ انواع مقاییس التشتت

للسھولة بإذن الله

النزعة المركزیة او التشتت ؟سوال بیجیك یقول ھل ھذي من مقاییساي 

انت افھم ھذي القاعدة

القیم(( نزعة مركزیة ---->>>منوال-حسابي متوسط-وسیط 
((المتوسطة



الاختیارات اختار مقاییس التشتتوباقي

-5-3-7-8-3-55-8-3-9

لو طلب المدى

55= خذ اكبر رقم 

1=رقم اصغر

اصغر رقم-اكبر رقم = المدى 

54= 1-55= المدى 

الفرق بین اعلى قیمة واصغر قیمة= المدى 

بسم ھدوء شوي الان یبي لنا مخ مقفل مانبي واحد مصحصح

احفظ فقط

جذر التباین= الانحراف المعیاري 

ّ◌ّ◌القاعدة اللي قال احفظوھا

الانحراف المعیاري اقل من التباینغالبآ

غالبآ ولیس دائمآآ



((دائمآ اجابتھا خاطئةقال انھ راح یجیبھا بالاختبار وكلمة))

غالبآ الانحراف اقل من التباین

جاب امثلة وراح احط اجاباتھا بطریقةاحفظالان فقط

بالاختبار اختارةاحفظ الرقمین واللي یجي

aad = 2.21ط الانحرافات المطلقةمتوس
او

7.1

74.38او 7.8= التباین 

8.62او 2.8= المعیاري الانحراف

42.27= الوسط الحسابي 

لانھا ھذي اجابات المحتوى فقط فقطلماذا قلت لكم احفظوھا

الارقام ابدآالمقاییس والرجال ما یغییرلھذي
اذا جاك سؤال ماھو اكثر مقاییس التشتت استخدامآ

الاجابة

الانحراف المعیاري
الان وبحمد الله تم الانتھاء من جزء كبیر من المنھج

سؤال50الاختبار عبارة عن ساعتین و ملاحظةوعندي كم



اللي ما تاخذ وقت كبیر من الطلاب في حلھاراح یجیب لنا الاسئلة

مثال مھم

وانحرافھا4وانحرافھا عن المتوسط 20-الحسابي لمجموعة من القیم ھو اذا كان الوسط
:فإن الوسط الحسابي للقیم الجدیده سكون2واضفنا لكل قیمة من القیم 5المعیاري 
A . 22
b . 20
c . 18
d . 40

الحل

2واذا اضفنا لھ 20-= الوسط الحسابي 

18-راح یكون الناتج 

ارجو الانتباه الان لسوال راح یكون موجود

كم قیمة2+ وقال لك اضفنا مثل ھذا السوالكلو اعطا

الانحراف الجدید

الاجابة

((ما یتأثر بالجمع او الطرح(( الانحراف ما یتغیر 

:ریالبسؤال خمسة أشخاص عن أجرھم الشھرى فكانت إجاباتھم كما یلى بالألف:مثال

3 , 5 , 2, 7,3

:المطلوب
الشھرىأحسب متوسط الأجر•
الحالتین التالیتینقررت إدارة الشركة زیادة أجورھم أحسب متوسط الأجر الجدید فىوإذا •



ریال2000زیادة اجور العاملین بمقدار1.
% 5العاملین بنسبةزیادة أجور

الحل

1- 20 / 5 = 4

الاجابة تكونولان السوال یقول الارقام بالالف

4000

الناتجعلى المتوسط یكون2000اذا زادت :الفقرة الثانیة 

4000 + 2000 = 6000

یكون الحل% 5اما ال 

200= 100ونقسمھا على 5 * 4000

4000 + 200 = 4200

فیھ معلومات مھمة وسھلة نبي نركز علیھا واكید تبي تجي

الربیع الثالث-الربیع الثاني -الربیع الاول_

الاولوالمقصود بالربیعھذي تراھا سھلة 

(( %25(( ھو الربع الاول 

الوسیط% )) = 50(( الربیع الثاني 



(( %75(( الربیع الثالث 

.الربیع الثالث-الثاني الربیع-اوجد الربیع الاول 40العدد 

10)) = ربعھ الاول (( الربیع الاول 

20= الربیع الثاني 

30= الربیع الثالث 

العشیرالان نتكلم عن_

10اي رقم یجیبھ یقول ھات العشیر اقسم الرقم على 

90عشیر الرقم سوال ما ھو

9الجواب 

%90العشیر ھو اقل من 

المئئنالان_

100المئئن من كلمة 

((100على نقسم الرقم(( اي رقم یطلب المئین حقھ 



؟110اوجد مئین الرقم 

الحل

1.1

((للمعلومیة ھذي من المحتوى وجاب علیھا العام الماضي))

%10المئین اكبر من 

:یعتبر معامل الاختلاف المعیاري من_

مقاییس التشتت النسبي

..................................................

تلك القیمة التي تقیس مدى انحراف قیمة مفردةھي

القیمة المعیاریة

.................................................. .........

ھذي من اھم تعریف المھج واقل شيء وحدھا منھا

تشوفونھا بالاختبار بإذن اللهتبون



وانحرافھا عن 20-أذا كان الوسط الحسابي لمجموعة من القیم ھو 
فإن ، 2القیم واضفنا لكل قیمة من 5المعیاري وانحرافھا4المتوسط

:للقیم الجدیدة یكونالانحراف المعیاري
A . 7

b . 10
c . 3
d . 5

الحل

لان الانحراف المعیاري لا یتاثر بالجمع تراه سؤال مھم جدآ5

2القیم ب ولو قال انھ ضرب

8صار 4وابو 10صار 5كان الانحراف ابو 

وطرح بالنسبة للانحرافات لا تتغیراما جمع

ومركز علیھا كثیر وھي سھلةانا احاول اني اجیب لكم الاسئلة المھمة
بإذن الله

معامل الارتباط_

اصغر من سالب ولامعامل الارتباط ما یكون الناتج اكثر من واحد ابدآقیم
واحد

فقطاذا معامل الارتباط یكون بین قیمتین

<معامل الارتباط< 1 -1



اي رقم یجیبھ لنا بالموجب نسمیة ارتباط

طردي

بالسالب نسمیة ارتباطاي رقم یجیبة لنا

عكسي

1= اذا كان الناتج 

ارتباط طردي كامل

((سالب واحد(( 1-= اذا كان الناتج 

ارتباط عكسي كامل

قریب من الواحد نسمیة0,9

ارتباط طردي قوي

- ويارتباط عكسي ق0,9

((اذا لا توجد علاقة(( صفر = اذا كان الناتج 


